

# За физкультурные кадры

Орган партбюро, профкома, месткома, комитета ВЛКСМ и ректората Государственного ордена Ленина и ордена Красного Знамени института физической культуры имени П. Ф. Лесгафта.

№ 19 (1059) | Пятница, 22 мая 1981 г. | Цена 1 коп. | Газета издаётся с 1940 года

## В ПАРТГРУППЕ КАФЕДРЫ ГИМНАСТИКИ

## СЕМИНАРУ — ПОСТОЯННАЯ ПАРТИЙНАЯ ЗАБОТА

Одной из важных сторон деятельности партийных групп является идейно-воспитательная работа в коллективе. Важнейшая ее составная часть — организация учебы в семинарах партийного просвещения, где сейчас главный упор делается на глубокое разъяснение идей, положений и выводов Отчетного доклада ЦК КПСС XXVI съезду партии, выдвинутых съездом задач коммунистического строительства.

Большое внимание работе теоретического семинара, действующего на кафедре гимнастики, уделяет партийная группа этого подразделения. Занятия здесь проходят организованно и интересно. В этом немалая заслуга коммунистов заведующего кафедрой гимнастики доцента С. А. Алекперова и опытного пропагандиста, кандидата педагогических наук, доцента кафедры философии и научного коммунизма Г. А. Баранова.

На последнем занятии слушатели семинара изучали экономическую политику КПСС. С отличными подготовленными сообщениями выступили преподаватели партгрупп кафедры И. С. Шурыгин, кандидат педагогических наук Е. С. Крючек. На занятии были освещены итоги 10-й пятилетки и планы развития страны в 11-й пятилетке. С дополнениями к этим сообщениям выступили слушатели В. В. Иванов, С. А. Александров, А. Г. Конопелько.

Итог занятия подвел зав. кафедрой С. А. Алекперов. Отметив хорошую подготовленность слушателей, он напомнил об одной из главных задач, стоящих перед каждым педагогом-воспитателем — действительно пропагандировать материалы XXVI съезда КПСС среди студентов.

Отлично ведется на кафедре документация и учет проведенных занятий и пройденного материала. Делает это коммунист-доцент Ю. И. Наклонов.

**С. СТЕПАНОВ,**  
преподаватель кафедры философии и научного коммунизма

## Избраны в состав партбюро

На состоявшихся недавно отчетно-выборных собраниях первичных партийных организаций института в состав партийных бюро избраны:

в парторганизации педфака — Г. Н. Барышников (секретарь партбюро), Н. Н. Алфимов, А. М. Крылов, М. Е. Пенгюхова, Ю. А. Петров, Н. А. Пикач и Е. Б. Солугуб;

в парторганизации спортфака —

А. И. Фаламеев (секретарь партбюро), Ю. В. Варганов, Б. В. Васильев, Л. А. Егоренко, А. В. Козлов, Ю. И. Мелихов и Ю. И. Портных;

в парторганизации работников управления и хозяйственной части — С. К. Дегтев (секретарь партбюро), Г. И. Веряч, Е. М. Сальников, В. С. Кунарев, В. Г. Стрелец, Л. Я. Туниев и С. П. Урлик.

Педагогическая биография д-центра, заслуженного тренера СССР, коммуниста Александра Афанасьевича Жирова началась 47 лет тому назад. Большой вклад внес он в развитие гимнастики, в дело подготовки специалистов. Прошел две войны — с Финляндией и Великую Отечественную. И на той и на другой был ранен. Богатый опыт за плечами ветерана. Ему есть что сказать, чему научить молодую поросль лесгафтовцев.

Редация попросила Александра Афанасьевича поделиться некоторыми мыслями о его работе в качестве наставника молодых преподавателей.

Вот что сказал он в беседе с нашим корреспондентом:

## Рядом — наставник

— Молодое пополнение преподавательского коллектива спортивно-педагогических кафедр — это вчерашние выпускники института, наиболее подготовленные к этой работе. И все-таки для большинства из них первые самостоятельные шаги в качестве преподавателей специального, физкультурного вуза сопряжены с большими трудностями. Сложнее процесс становления. Не обходится он и без ошибок. И вот где незаменима поддержка старшего товарища, опытного коллеги, его совет и помощь как постоянного наставника молодых.

Руководство кафедры гимнастики в числе других форм совершенствования учебного процесса использует также и наставничество.

Помощь наставника нужна начинающему преподавателю во всем — в воспитании у него высокой ответственности к делу, в приобретении умения хорошо организовать занятия, четко составить учебную документацию, и особенно — конспекты уроков, в освоении рациональной методики обучения упражнениям, тонкостей воспитательной работы и еще во многих других и малых вопросах постижения педагогического мастерства.

И в этой работе педагога нет мелочей. Важно, как ты вошел в аудиторию, как отнесся к

незначительному, казалось бы, нарушению дисциплины студентом. Важно, как ты говоришь со студентами. Не спеши сказать много. Пусть будет сказано меньше, но вразумительнее, внятнее, а значит эффективнее. Посмотри на себя со стороны, когда ты подаешь на занятиях простейшую команду. Чувствуешь, что есть здесь недоработка?..

Вот об этом и еще о многом другом скажет своему молодому подопечному постоянный его наставник. Скажет тактично и доброжелательно. Одобрит удачное и корректно, но настойчиво обратит внимание на упущения. Организуй группу, руководи ею, дерзай, расти, молодой, а я тебе всячески помогу.

Без сомнения, в процессе этой совместной работы совершенствуется в мастерстве и сам наставник.

Но то, что бегом сказано здесь, — лишь самое начало большого разговора о наставничестве, давно уже практикуемом по всей стране, в том числе и в вузовских коллективах. И этот давно назревший и нужный разговор, я уверен, может и должен быть продолжен на страницах газеты «За физкультурные кадры».

Слово за вами, ветераны!

На снимке: А. А. Жиров.



## Из хроники отчетного года

Партийное бюро института трижды рассматривало вопросы, связанные с работой кураторов. Был утвержден план работы семинара кураторов на 1980—1981 учебный год. В соответствии с этим планом состоялись встречи с кураторами ректора института, профессора В. У. Агеева, секретаря партийного бюро института В. И. Киселева, проректора В. С. Кунарева и др. Не первый год успешно руководит семинаром коммунист зав. кафедрой истории КПСС и политэкономики доцент К. В. Боршук.

Впервые в практике партбюро были проведены индивидуальные собеседования практически со всеми кураторами. Они дали возможность обобщить имеющийся опыт, еще раз убедиться, что среди кураторов немало замечательных воспитателей, настоящих энтузиастов. Это З. Я. Кожевникова, Е. С. Никитичева, С. П. Евсеев, С. Г. Антонов и др.

Спортивный подвиг Дитятина золотой строккой вошел в летопись нашего института. Лето прошлого года принесло ему, студенту - спортфаковцу, звания абсолютного чемпиона Олимпиады-80 и заслуженного мастера спорта СССР, высокую награду Родины — орден Ленина... И вот, теперь уже скоро, еще одно знаменательное событие в жизни Александра Дитятина — окончание института.

Заканчивают курс учебы и его однокашники — олимпийские чемпионы Андрей Брылов и Владимир Ешинов.

— Дипломы специалистов получат в этом году более 200 выпускников нашего факультета, — говорит зам. декана спортфака Л. Г. Перфильев. — Многие из них поедут в места, давно обжитые питомцами вуза прошлых лет. Так, в г. Заполярном Мурманской области будут работать перворазрядники по лыжным гонкам супруги Валентина и Сергей Пронины. У Сергея, кроме того, I разряд по биатлону. В Мурманск поедет Ирина Романова. Там она проходила практику, туда получила приглашение и на постоянную работу в качестве тренера по лег-

# МЕСТА НАЗНАЧЕНИЙ ИЗВЕСТНЫ

кой атлетике ДЮСШ. В Ленинградский сельскохозяйственный институт, где ведущими в спортивной работе также являются воспитанники института, получил направление мастер спорта по гимнастике, член сборной команды Ленинграда Игорь Воронович. Он возглавит спортклуб этого вуза.

Родом из Ставропольского края Игорь Егоров. Теперь он, уже в звании мастера спорта и с дипломом инструктора, вернется в качестве тренера по велоспорту. Спортивная биография Сергея Черезова и Андрея Кононова началась в футбольном коллективе «Ижорца». По окончании института они вернутся в свой спортивный клуб как тренеры. Константина Абдрахманова ждут на Красноярском целлюлозно-бумажном комбинате, где он будет тренировать хоккеистов. Наставником футболистов в Брянском спортклубе «Десна» станет Сергей Орлов.

Получили назначения на постоянные места работы и вы-

пускники педагогического факультета. Их более 170.

В беседе с нашим корреспондентом декан факультета, заслуженный тренер РСФСР Е. Е. Лосин рассказал:

— Широка «география» распределения педфаковцев: Российская Федерация и Казахстан, Эстония и Туркмения, Молдавия и Латвия... Характерно, что около 70 процентов выпускников едут по персональным вызовам. Многие из них пополняют ряды специалистов, работающих в системе ДСО «Урожай». Среди них Владимир Колосков, поступивший в наш институт, имея направление совхоза «Красный Октябрь» Кудемского района Кировской области. Теперь он, дипломированный специалист, возвращается в родное село. Его специализация — лыжный спорт. Но, готовя себя к будущей самостоятельной работе, Володя основательно освоил также и многоборье ГТО, что, несомненно, очень поможет ему в развитии массовых физической

культуры и спорта среди сельских труженников.

Стипендиату совхоза «Шкаланский» Красноярской области, лыжнику Василию Черепанову тоже вскоре предстоит встреча с земляками. Его, инструктора физкультуры, ждет здесь немало интересных дел.

Заботы инструктора физкультуры в совхозе «Гранит» Выборгского района Ленинградской области возьмет на себя ленинградка Нина Никифорова.

Оканчивает институт приззер Олимпийских игр, заслуженный мастер спорта Анна Кондрашина. Она будет тренировать гребцов ЛОС ДСО «Труд».

На своей родине, в Таганроге предстоит работать Ларисе Вершенина, в родной Ангарск едет потомственная лесгафтовка Лариса Краснова. Так что полку тренеров - легкоатлетов в этих городах прибавится. К себе в Череповец (они будут работать учителями физкультуры в школе) возвратятся Александр Кобелев и Владимир Корнилов.

В г. Заполярном начнут самостоятельный трудовой путь супруги Серовы. Евгений — в качестве тренера по горнолыжному спорту, Елена как инструктор физкультуры. «Точка», куда поедет на постоянное место работы перворазрядница по лыжам Любовь Балакина, — сахалинский город Невельск. В г. Ухту Коми АССР едет мастер спорта по художественной гимнастике Ирина Энтальцева и кандидат в мастера боксер Валерий Энтальцев.

Марину Борисову и Аллу Боргунову совет факультета рекомендовал для поступления в аспирантуру.

Итак, адреса мест предстоящей работы выпускников-81 известны. Но на пути к дипломам им предстоит самое трудное испытание — государственные экзамены. Успеха вам, четверокурсники!

**Д. ЗАВЬЯЛОВА,**  
студентка II курса, член комитета ВЛКСМ педфака  
**В. АЛЕШИН**

## БОЛЬШОЙ СОВЕТ ПРОПАГАНДИСТОВ СПОРТА

14—16 мая в Москве состоялось семинар-совещание, на котором были обсуждены задачи организаций общества «Знание» и физкультурных организаций РСФСР по улучшению лекционной пропаганды физической культуры и спорта в свете решений XXVI съезда КПСС.

Совещание проходило на Центральной комплексной спортбазе Спорткомитета СССР «Маяк» в Химках. В его работе принимали участие представители отделений общества «Знание» Российской Федерации. Большинство из них — это преподаватели институтов физической культуры и факультетов физвоспитания педагогических институтов, немало было и ветеранов спорта. От нашего вуза в совещании участвовали авторы этой статьи.

Совещание открыла зам. председателя правления общества «Знание» РСФСР М. С. Хромова. Она остановилась на задачах пропаганды по реализации решений XXVI съезда КПСС: необходимости улучшения ее форм и методов, качества лекций.

Программным был доклад первого зам. председателя спорткомитета РСФСР П. А. Немешаева «Задачи физкультурных организаций РСФСР по выполнению решений XXVI съезда КПСС», в котором подчеркнута мысль о том, что для реализации решений съезда необходимо добиться значительного улучшения состояния

массовой физической культуры. При этом в работе с детьми основным звеном должен стать урок физической культуры в школе, а показателем состояния работы по задаче норм ГТО — не только количество значков, но главное — состояние здоровья членов того или иного коллектива.

С докладом о работе организаций общества «Знание» РСФСР по улучшению пропаганды физи-

### Решения XXVI съезда КПСС — в жизнь!

ческой культуры и спорта в свете решений партсъезда выступил председатель научно-методического совета по пропаганде физической культуры и спорта при правлении общества «Знание» РСФСР, заведующий кафедрой управления и истории физической культуры МОИФК профессор Н. П. Бугров. Он сказал о необходимости придания пропаганде физической культуры и спорта наступательного характера, формирования у студентов пропагандистских навыков. Докладчик уделил особое внимание работе среди школьников, в процессе которой у них воспитывается сознание обязательности за-

нятий физической культурой и спортом.

С интересом были заслушаны доклады зав. отделом спортивной и оборонно-массовой работы ЦК ВЛКСМ Г. Н. Фекличева «Физическая культура и спорт — важное средство коммунистического воспитания трудящихся и учащейся молодежи» и начальника управления пропаганды физической культуры и спорта Спорткомитета СССР А. К. Валиахметова «Спорт — арена идеологической борьбы и задачи контрпропаганды». В докладе Г. Н. Фекличева было проанализировано состояние подготовки значков ГТО среди молодежи, отмечены имеющиеся в этом деле недостатки. В докладе А. К. Валиахметова было показано, насколько необходимо в настоящее время вести активную борьбу всеми средствами пропаганды против попыток наших идеологических противников извратить современное олимпийское движение, их стремления помешать спорту укреплять дружбу и доброе между народами.

Большое впечатление оставило выступление зам. директора по научной работе ВНИИФК Б. Г. Фадеева, посвященное научному обеспечению пропаганды физической культуры и спорта.

На совещании состоялся широкий обмен опытом работы по пропаганде физической культуры и спорта. Выступили делегаты из Омска, Белгорода, Воронежа, Краснодара, Кемерово, Саратова, Курска, Владимира, Челябинска, Москвы, Астрахани и др.

Н. АЛФИМОВ, профессор  
Т. КАНЕВЕЦ, доцент



Во второй раз победителем ежегодного легкоатлетического кросса памяти В. Себейкина стал студент IV курса педфака Андрей Шилов.

На снимке: А. Шилов.

Фото Н. Капуновского

## КОМИССИЯ ДЕЙСТВУЕТ

При комитете ВЛКСМ создана комиссия, которая будет рассматривать вопросы успеваемости, соблюдения правил проживания в общежитиях, повышения общественной активности студентов.

По рекомендации комитета ВЛКСМ в комиссию вошли студенты М. Матвейченков, Л. Зорина, С. Дербина, Т. Атакишев, С. Чимаев, Н. Шпак, В. Гасанов, А. Строганов, М. Ткачук.

Комиссия, принципиально обсудив ряд фактов систематического нарушения проживания в общежитии, постановила объявить строгий выговор с опубликованием в печати студенткам 3-й группы IV курса педфака Т. Иващенко, Т. Сикорской и Е. Дюбиной и студентке 2-й группы III курса этого же факультета Н. Лихорадовой.

Комиссия рекомендовала также комитету ВЛКСМ института вынести студентке 2-й группы IV курса педфака Л. Балакиной строгий выговор с занесением в учетную карточку и опубликованием этого решения в печати — за систематическое нарушение правил проживания в общежитии.

М. МАТВЕЙЧЕНКОВ,  
председатель комиссии, студент III курса педфака

Этот снимок сделан пять лет назад, когда выпускники 1976 года собирались в институте на свой традиционный слет. 29 мая с. г., в 15 час. они встретятся вновь.

Федрами, тренерами ДСО и преподавателями вузов, учителями школ и организаторами и... даже актерами эстрады и цирка.

Многому научила нас жизнь. У нас есть дети и внуки. Но 29 мая, когда мы встретимся в первом дворе института около памятника П. Ф. Лесгафту, не знаю, как это бывает с другими, а мы не увидим друг в друге бабушек и дедушек. Мы крепко тряхнем друг другу руки, мы обнимемся и назовем товарища просто по имени, как и положено студентам — студентам самого лучшего, самого родного, нашего лесгафтовского института.

Ю. КИСЕЛЕВ,  
член оргкомитета встречи выпускников 1956 года

## ПО СЛЕДАМ ВЫСТУПЛЕНИЙ ГАЗЕТЫ

### «НАВЕСТИ ПОРЯДОК В ОБЩЕЖИТИИ»

В материале об итогах рейда «Комсомольского проектора» по общежитию педфаков № 1, опубликованном под таким заголовком в № 13 (1053) газеты «За физкультурные кадры», были отмечены нарушения рядом студентов правил проживания в общежитии. Студсовет общежития сразу же после опубликования этого материала обсудил содержащиеся в нем критические замечания, в первую очередь адресованные студентам, уже имевшим замечания и до этого. Члены студсовета дали должную оценку фактам нарушения порядка в комнатах. Так, проживающие в комнате № 319 студенты 4-й группы I курса (специализация борьба) наказаны внеочередным привлечением к хозяйственным работам в общежитии, а двое из них будут лишены права на общежитие на следующий учебный год. Остальные оставлены здесь до первого замечания. Такая же мера принята к студентам из 405-й комнаты и к нескольким первокурсникам, специализирующимся по фигурному катанию и горнолыжному спорту. К остальным нарушителям правил общежития будут применены индивидуальные меры при распределении студентов по комнатам на будущий год.

С. ДЕРБИНА,  
член студсовета общежития № 1, студентка III курса педфака

## ОБСУДИВ МАТЕРИАЛ РЕЙДА

В ответ на свое критическое выступление редакция получила еще один ответ, в котором говорится:

«В материале рейда народного контроля, опубликованном в № 11 (1051) газеты «За физкультурные кадры», упоминалось о том, что 24 марта с. г. в 9 часов утра, когда учебный день уже начался, помещение кафедры философии было еще закрыто. Это произошло потому, что одна из лаборанток была больна, а другой, ввиду того, что она работала и за отсутствующую напарницу, было разрешено выходить в этот день недели на 1 час позже обычного, 24 марта она приступила к работе в 9 час. 30 мин.»

Критическое выступление газеты обсуждено на совместном собрании партийной и профсоюзной группы. В настоящее время режим работы лаборантов взят под контроль и выполняется строго по графику.

Н. ПОНОМАРЕВ,  
зав. кафедрой, профессор  
В. ПЕРЕПЕЛКИН,  
парторг  
Б. ВАСИЛЬЕВ,  
префект



## ВСТРЕЧАЮТСЯ ВЫПУСКНИКИ

Мы расставались и встречались — собирались здесь, в институте после 10, 15 и 20 лет со дня его окончания. Сегодня у нас серебряный юбилей. Прошло 25 лет с того летнего дня, когда мы, легкоатлеты и боксеры, гимнасты и баскетболисты, пловцы и акробаты, борцы и конькобежцы, лыжники и фехтовальщики — получили дипломы, в которых значилось, что в 1956 году мы окончили Государственный орден Ленина и ордена Красного Знамени институт физической культуры имени Петра Францевича Лесгафта и являемся теперь специалистами — преподавателями физического воспитания и тренерами.

Конечно, очень много полезного узнали мы в институте, научились тому, что потом нам очень пригодилось в работе. За это мы на всю жизнь благодарны нашим

дорогим и уважаемым учителям. Многие из них до сих пор работают в институте. Это В. В. Белорусова, К. Т. Булочко, В. В. Васильева, Т. М. Каневец, А. Ц. Пули, В. В. Ухов, К. А. Натурова, Г. Д. Харабуга, Р. Я. Хентов. Но пусть не обижается на нас все замечательные педагоги, которые учили нас, если мы честно признаемся, что специалистами мы стали не сразу, а потом, от души, как говорится, поработав. Но все-таки стали настоящими специалистами. Есть среди нас заслуженные тренеры СССР (К. Демьянский, Н. Малышев, Б. Шилков) и РСФСР (Р. Алфеев, С. Богомолов, Ю. Тронов, Н. Чмишев), кандидаты наук и доценты (В. Дахновский, Ю. Замтин, Ю. Киселев, П. Смирнов, А. Фраденков, Н. Чмишев, П. Юрьев). Есть среди нас директор ДЮСШ и заведующие ка-

Четверть века тому назад мы, студенты — выпускники, подготовили для младшекурсников самодеятельный спектакль «Говорит четвертый курс». Была в нем такая песня:

Мы порой задумаемся, братья:  
Скоро с институтом расстанемся.  
Это ничего, что повстречаемся  
Может быть, нам долго  
не придется.  
Не теряли бодрости ребята,  
Несмотря на разные невзгоды.  
Это ничего, что маловато  
Денег было все четыре года.  
В прятки не играли мы  
с судьбою;  
Восемь сессий в институте  
сдали.  
Это ничего, что нас с тобою  
К замкевана часто вызывали.  
Вот наступит тот момент,  
в который  
Нам вручат желанные дипломы.  
Это ничего, что очень скоро  
Будем далеко от дома.

Мы местечка теплого не ищем.  
Мы не ищем отдыха в работе.  
Это ничего, что нам, дружище,  
Новые прибавятся заботы...